

# 一代名將

## 抗日英雄白崇禧

● 鄧海翔

今年（一九九九年）三月十三日，是中國近代史上少有其匹的一代名將——白崇禧（字健生）陸軍一級上將（廣西人民都尊稱他白健公），一百零六歲冥誕。台北市廣西同鄉會照例邀約他的昔日部屬、同鄉及親友，於當天上午十時前往台北近郊六張犁回教墓園謁陵致敬。

### 桂林獨秀淡出朝班

筆者雖為廣西子弟之一，今年還是第一次參與，不免有點歉然。當專車駛離台北市區抵六張犁山腳，改由便道而上時，正適春寒料峭，微風斜雨，約二十分鐘抵達墓園，依例先由家屬包括哲嗣先德、先勇、先敬……等和回教親友依宗教禮儀唸經祝禱；再由同鄉會名譽理事長潘宗武（理事長粟明德出國）率領舊屬鄉親四十餘

人，向白將軍及夫人馬珮璋陵前行最敬禮，表達對白將軍和白夫人虔誠的敬仰與懷念，儀式簡單肅穆。

筆者自童稚時開始，就一直把傳聞中的白將軍當作英雄和偶像崇拜。二十多年後，在台北又有一次親炙威儀的機會，內心似乎存在著一份特殊和念念不忘的感受。因此，和眾鄉賢在墳前行禮過後，面對將軍陵墓和刻在墓後護壁上，代表陸軍一級上將的四星標誌，和題雋在墓前牌坊上正中央的先總統蔣公題頒輓額「軫念勳猷」四個大字，及刻在牌坊左右兩旁副總統嚴家淦的輓聯：「桂林推獨秀，奇握鎗鈴，典午勳名何焯赫。薤翊溘先晞，思深葦鼓，旌忠綉詩備哀榮。」觸景生情，緬懷將軍勳業彪炳，來台後，卻遭當權者對他的誤解太深而淡出「朝班」，終致壯心未

已，不禁無限低徊，同時也因此勾起與其有關的一些往事回憶。

### 前瞻領導全民皆兵

遠在半個多世紀前的對日八年抗戰前夕——民國二十六年，筆者就讀於原籍恩縣城「環江中心國民小學」二年級。當時廣西正積極推行自衛、自治、自給的「三自」和寓兵於團、寓將於學、寓徵於募的「三寓」政策，並以實現三民主義的民族、民權、民生主義的理想為終極目標，而有「模範省」之稱。

其時白崇禧職位是第四集團軍副總司令（總司令李宗仁，省主席黃旭初兼廣西省保安司令）。論職位，白崇禧雖屈居軍職中的副手，事實上他卻是廣西軍政的主要舵手和主腦人物。在他的深謀遠慮和「

「前瞻性」的督導率領之下，廣西早已實行全民皆兵，訓練成一支強大的國民兵團，首先做好對日抗戰準備工作。全省各縣市均分別成立「民團司令部」，由縣市長和副縣市長分任司令和副司令；縣市以下鄉鎮則成立民團大隊部，由鄉鎮長兼大隊長，副鄉鎮長兼副大隊長；鄉鎮以下村里，則成立民團後備隊，由村里長兼後備隊長。規定凡年滿二十歲至四十歲的男子（又稱壯丁），一律受甲、乙種國民兵訓練，遇有戰事發生，即可應召入伍當兵救國。

學校教育方面，小學自三年級至六年級，就開始受童子軍教育訓練，初中以上學生則一律實行軍事管理，接受軍事教育訓練，真正徹底的作到寓兵於團、寓將於學、寓徵於募的「三寓」政策。全省上下，文武合一，人人都是保家衛國的勇敢戰士，也成爲爾後對日抗戰最有實力的後盾，無愧乎贏得舉國尊謂「廣西是三民主義模範省」的美譽。

### 三自三寓全國模範

「七七」事變前，廣西最流行的街頭大字標語是：擁護李白總副司令，實行「三自三寓政策」、「擁護李白總副司令，

努力建設三民主義模範省」；「七七」事變後，抗戰爆發，各地街頭大字標語就改成：「擁護蔣委員長抗戰到底」、「擁護蔣委員長實行全民抗戰」、「打倒日本帝國主義」、「消滅日本鬼子」。

其間使我記憶更清楚的是：民國二十六年二月某日上午，筆者就讀的「環小」舉行升旗朝會時，校長韋紳（鄉長兼校長及民團大隊長，叫三位一體）忽然對全校師生宣布說：「我們廣西全省同胞最尊敬、最崇拜的白副總司令，大後天上午將親臨本縣對全縣民團及公務員和學生訓話，本校二年級以上同學一律參加聽講，這是很難得的大好機會，也是值得大家高興聽到的好消息。到時大家要穿著布鞋和襪子，服裝要清潔整齊。二、三、四年級徒手參加，五、六年級一律穿著童軍制服，帶童軍棍。大家今天回去就報告家長幫你們準備好，大後天準時在本校大操場集合往體育場參加聽講。」

這個突如其來的消息，將使我們能有機會見到大家心目中早已崇拜的白副總司令，親耳聆聽他的講話，全校師生簡直好像要辦一件大喜事一樣的歡欣鼓舞，高興得不得了。

### 精神講話振奮民心

白崇禧預定蒞臨訓話的時間是當天上午十點，全縣十六個鄉鎮五千多國民兵和公務員及縣城中小學生七百多人，不到九點，就在縣城東門外縣立體育場排列得整齊齊。初春的天氣，恰好風和日麗，不冷不熱，正是集隊聽訓的最好時機。因此，大家都精神抖擻，全神貫注的恭候白副總司令駕臨。

我們「環小」學生五百多人，和剛剛創校不久的「思恩宜北兩縣聯立國民中學」首屆同學一百二十人及縣府公務員五、六十人，站在整個隊伍最前面，白崇禧當天一大早就從鄰縣宜山（慶遠距思恩六十公里）率同第八行政區督察專員兼保安司令尹承綱中將一行趕來，十時正，果然準時駕臨，在號兵「嗚嗚嗚」立正號音吹響過後的一剎那，身穿黃呢軍服、佩斜皮帶、金色上將領章、腳穿長筒馬靴，氣宇軒昂、容光煥發、兩眼炯炯有神，好不莊嚴威武的白崇禧上將，終於在全場鴉雀無聲之中在我們面前出現。接著是全场指揮官民團督練向他立正舉手敬禮後報告：「思恩縣民團司令部督練官陸軍步兵上尉覃綱

報告：全縣實到甲種國民兵三千五百人、乙種國民兵二百人、公務員及中小學生七百五十人，總共六千三百五十人，恭請訓話。」軍網報告完畢，白崇禧即步上司令台，中氣十足，聲音宏亮的透過麥克風向全場開始講話。

白崇禧在將近四十分鐘的訓示中，句句都鏗鏘有力，並不時以銳利的眼神向台上輪番掃視，全場數千人，莫不為之動容和肅然起敬。一席話下來，無異舉行了一場誓師大會，把民心士氣提振到最高點。更神奇和令人悅服的是，就在他這次訓話後五個多月，日本帝國主義，果然發動蘆溝橋「七七」事變，接著即以重兵大舉進犯我國土，先總統蔣中正（時任國民政府軍事委員會委員長）不得不號召全民奮起，揭開了八年抗戰序幕。「板蕩識忠臣」

，「七七」事變發生不到一個月，蔣中正便電召白崇禧於八月四日由桂林直飛南京，就任軍事委員會副參謀總長兼軍訓部長，自此白崇禧即竭智盡忠，把全部精力投入抗戰大業，在八年長期抗戰期間，或參贊戎機，決勝負於千里之外，或親臨前線，督率將士，出生入死於敵人炮火之前，厥功至偉。其生性英明果斷，治事沉穩精

密，尤其精嫻韜略，每每料敵如神，被譽為「賽諸葛」和「小諸葛」及我國當代難與其匹的軍略家，更是國人心目中家喻戶曉的一代名將。

### 北伐抗戰勛彪炳

白崇禧一生忠黨愛國，早期先統一廣西全局，除掉草莽式軍閥陸榮廷。民國十五年，時任國民革命軍總司令的先總統蔣中正任廣州誓師北伐，白崇禧就率先響應，統領廣西子弟兵，勢如破竹的北上出戰，先擊潰吳佩孚、孫傳芳主力，繼而西征唐生智奏捷，旋又秉承蔣中正意旨任灤州與奉軍首腦楊宇霆會晤，運用政治智慧，促成東北易幟，歸向中央，北伐大業，於焉得竟全功，白崇禧委實是功不可沒。八年長期抗戰，更如前述，或參贊戎機，決勝千里，或臨陣督率，履險如夷，屢建奇功，都是國人盡知的事實。及至戰後剿共戡亂，擔任華中剿總及華中軍政長官時，大陸情況已呈逆轉之勢，可說是臨危受命，仍圖力挽狂瀾，奈何「獨木難支大廈」

。最後才由海南島到台灣終老，大局雖然如此令人遺憾，白崇禧一生對國家的豐功偉績，決不會因此受到影響。其愛家愛

鄉愛國、保家保鄉保國的一貫精神與志業，將永遠受到後人無限敬仰與懷念。

尤值得一提的是，白崇禧為國家民族一生奮鬥不懈，除戰功彪炳，中外知名。另一為人津津樂道的一件大事是，民國三十六年，台灣突然發生所謂「二二八」事件，在地方秩序混亂，人心惶惶不安，共謀趁機煽動暴民，如火上加油，大有燎原之勢時，先總統蔣公默察情勢，知人善任，及時指派時任國防部長的白崇禧上將卸命來台宣撫。茲事之成敗，不但影響到台灣全省同胞，和無數外省人生命財產的安危福祉，也將動搖到中央光復台灣後，治理台灣的基本問題。

換句話說，如果他成功地完成任務，寶島將雨過天晴，穩定中央政府而後治台的基本方針；要是失敗了的話，潛伏在台的共謀（按共謀首要分子謝雪紅得知「小諸葛」抵台安撫，知道情況不妙，即乘機逃往大陸）就一定趁機更加煽風點火，擴大亂源，後果就不堪設想。

幸好態度謙和誠懇，又足智多謀的白崇禧，抵台後處理有方，加上他的才德事功名望和「小諸葛」的美譽，早為全同胞耳熟能詳而十分敬仰，經過兩個多星期

從北到南，不分晝夜，一言九鼎的宣撫結果，終於將可能引起更大騷亂，造成更大人為災難和生靈塗炭的局面化解，保住了不知多少台灣同胞和外省人生命財產的安全，也奠定民國三十八年大陸失守，中央政府播遷來台，一切從頭做起，把台灣建設成爲復興基地及今天繁榮富足、安和樂利的根基。就事論事，筆者認爲這是這樁大事的圓滿成功，就不是一般所謂身居高位，而平平庸庸的人所能辦得到的。

### 台省同胞感恩戴德

在宣撫「二二八」事件過程中，還發生一件溫馨感人的軼事，在此也順便一提。

白崇禧於民國三十六年三月十七日上午十時，即「二二八」事件發生後十九天，人心仍然浮動，更大的騷亂隨時再度爆發的情況下，自南京飛抵台北，下午三時，就在駐節的「台北賓館」接見台籍耆宿，時任台北縣瑞芳鎮長的李建興和他的母親李白氏太夫人。由於李建興曾經在南京和白將軍會晤過一次，他的母親恰好又姓白，這個巧合，加上白崇禧平易近人，沒有一些大官高高在上的官僚習氣，很自然

就和李老太太以宗親相認，在氣氛融洽親切的閒話家常中，白崇禧除細心聽取李老太太談話內容，並表示一定採納她能代表台灣多數同胞的意見，本著「大事化小、小事化無」的態度從寬處理，一切都以全省同胞生命財產安全爲主，請李老太太儘管放心。

李氏母子得到白將軍如此親切委婉的答覆後，才高高興興地離去。自此就隨時隨地、直接或間接的，把白將軍寬大爲懷的美德風範傳揚出去，仁風遠播，對白將軍宣撫圓滿成功，自然也有所幫助。轟動一時和震驚中外的「二二八」突發事件和平解決後，白崇禧即回京覆命，向國府主席蔣中正報告處理經過情形，使蔣中正大爲欣慰，台灣全省同胞因此也對他留下更深刻的良好印象。

民國三十八年十二月底，白崇禧在大陸全部失守，無力回天時卸下兵符，由海南島飛來台北後，被任命爲有職無權無事的一份閒職——總統府戰略顧問副主任委員。

不久白夫人馬珮璋也攜帶子女自香港抵台，形同流離失所，全家十餘口只好在旅館過日子，其事被兩年前因處理「二二八」

八」事件，而與白崇禧以宗親相認的李老太太知道後，立即囑咐李建興在台北仁愛路買下一幢二百多坪的大房子，贈給他作爲公館，不料白崇禧竟堅辭不受。嗣後又經過李老太太論宗親關係多次當面或託人再三相勸，白崇禧還是予以婉謝，始終不願接受充滿人情味和溫暖的這份厚禮，甘心擠在不久即以自費購得位於北市松江路一幢國宅式的普通平房內終老，和他曾經叱咤風雲、赫赫名將的身分地位，實在是不大相稱。他本人則一點也不在意，無怨無悔的淡泊自甘，連李老太太以宗親情誼贈給他的那幢大宅第，也再三堅辭不受，這樣的清廉耿介，這樣的高風亮節，又豈是常人所能做到的？

### 將星殞落舉國同悲

民國五十五年十二月二日清晨，白崇禧突然無疾而終（心肌梗塞），噩耗傳出後，海內外各方人士，莫不大感意外，一致爲國家從此失去這樣不世出的一位將才和軍略家，表示悼念和惋惜（日本還稱白將軍爲中國戰神）。

同月九日喪禮在台北第一殯儀館舉行，廳隆重舉行，弔唁者數千人，其中不少台

籍同胞都因「二二八」事件，帶著感恩懷德的心情，由中南部專程而來，先總統蔣中正親臨致祭，副總統以下文武百官可說全部到齊，飾終典禮，備極哀榮。來自國內外的輓額、輓聯、輓帳、輓詩、花圈數逾四千，對白崇禧助榮志節，更推崇備至。謹摘錄其中輓聯輓詩各兩首如後：

一、海軍耆宿沈鴻烈輓

舉世以將略相推，偉業豐功，諸葛重生原不忝。

復國正者英共濟，丹忱蓋策，文淵遽逝有同悲。

二、外交部長葉公超輓

廊廟足千秋，決勝運籌，徒恨黃巾猶未滅。

漢賊不兩立，孤忠大義，豈容青史盡成灰。

一、台籍詩人張晴川輓詩

胡塵遍地正橫行，遺恨未曾復兩京。

八桂名揚嚴紀律，七鯤星殞失千秋。

位膺上將猶勤學，功蓋中原善治兵。

二月年年逢二八，三台父老感先生。

二、台灣耆宿李建興輓詩

一眠不起竟何因？上帝召回戰鬥神。

無疾善終歸樂土，霽恩解救感台人。

遵循古道言行在，仰望遺容涕淚真。幾度節臨謀國計，含哀拜謝保黎民。

逼宮牽連備受冷落

行文至此，筆者不禁聯想起多年來親耳聽到台籍不少人士，平常對白崇禧評論的一些談話，可作以上兩詩佐證和詮釋：

其一，筆者雖也算是半路出家的老兵之一，軍旅生涯湊起來也有十來年，廁身野戰部隊營指導員和團主任，只有短短兩年光景，就直接調總政治部作文宣參謀，在總政治部兩年多，因志趣「棄武從文」，到國防部軍事新聞通訊社（簡稱軍聞社），做了七年記者，三十五歲提前辦理假退伍，正式脫離軍職，轉入台北某民營大報任記者和編輯。民國六十年黎明文化公司成立，再投入文化出版事業，在黎明忽忽二十三年，才由總編輯正式退休。在這前後三十多年漫長的新聞和文化編務工作期間，「因緣際會」，接觸過社會各階層人士、達官顯貴、學者專家等，可說是不勝其數，交往中凡提到白崇禧在台際遇，莫不同聲感嘆，十之八九都認為以白崇禧的才德事功名望，尤其剛從大陸到台灣時，不過五十六歲，正值人生英壯年的巔

峰時期，大可施展一番抱負，怎麼說也不該從頭到尾只給他安排一個戰略顧問副主任委員而已。

其二，內子李玉蓮是職業婦女，苗栗客家人。敝岳父和大叔算是地方紳士，二叔、三叔是台灣煙酒公賣局股長和技師。兩個內弟一從商，一曾任苗栗縣政府秘書、台灣省糧食局主任秘書，南投、苗栗縣糧食處處長（一九九九年七月精省縣糧食處改為辦事處，仍任辦事處主任）人脈都還不錯。我和內子成家四十年，台北苗栗來往密切，客家人又熱情好客，因此我也結交過不少本省和客籍親朋好友、民代、耆宿等地方人士，他們知道我原籍是半個老廣中的廣西，常常不期然的提起白崇禧時，也都會異口同聲的說：「像白部長（有的稱白崇禧將軍或小諸葛）這樣文武全才的好官，到台灣後就默默無聞被冷凍起來，實在是太可惜、太不應該了！」有的就直言：「論軍職，他應該再做國防部長或參謀總長；若從政，以處理『二二八』事件圓滿成功為例，副總統或官派或民選省主席都是最孚人望和理想的人選。」其中也有人認為是受到所謂「桂系」或「逼宮」的牽累。但令人難以理解和心服者，

既然如此，「二二八」事件關鍵時刻，先總統蔣中正為何又這樣信任他，把這麼重大的任務交給他出來負責？

### 潮起潮落春秋論斷

觸及這類話題，更有些政治性的人就進一步指出：

「所謂什麼系原是大陸民初各地軍閥擁兵自重時代的產物，『桂系』不但不是一個軍閥，而且是最忠貞、最擁護中央政府，也是最有理想的一個省政團隊組合。要是沒有這樣的一個『桂系』，沒有像白崇禧這樣首先從廣西率師北伐，中央不但很難完成全國統一；對日八年抗戰，如崑崙關大捷、長沙前後三次大捷、台兒莊大捷、隨棗會戰、桂柳反攻會戰等，好幾次關鍵性的大決戰，如果沒有白崇禧或參贊戎機，決勝千里；或親臨前線，督率將士用命所致，以及『二二八』事件，如果沒有白崇禧及時宣撫圓滿成功，替中央收復人心，為中央奠定兩年後播遷來台的基礎，而後才能把台灣建設成爲復興基地的話，一部中華民國歷史可能就要重新改寫。政府對這樣功於國家的關鍵性大員，來台後就這給予以冷凍到底，豈不是過河拆橋，也

無異於鳥盡弓藏，實在是近於獨裁和沒有胸襟的政治風格。」然而，史蹟終歸是史蹟，古今多少英雄豪傑事，儘管是潮起潮落，日後史家春秋之筆，自然會有公平論斷。

### 親炙威儀深感榮幸

民國五十一年，台北「清真寺」舉行一年一度忠孝節會禮大典，白崇禧雖已卸下自民國二十八年即連任三屆「中國回教協會」理事長後，再被推舉爲名譽理事長，對回教事務仍是十分關心，當天大禮，他還是親自參與。筆者當時還在軍聞社任記者，回教事務雖然不是我的採訪路線，爲了想把握能當面看到白上將一次的機會，就趕早往「清真寺」等候，果然在「貴賓室」以鄉晚身分親炙到將軍威儀，當面向他請益的時間，雖然只有短短的三十多分鐘，將軍親切和藹的長者和儒將風範，真使我如沐春風，如獲良師教誨一般感到無限溫暖和受益匪淺，其時談話內容，迄今雖已過去三十多年，仍然像時光倒流到當時的情況一樣歷歷在目，和清晰的榮迴腦際。

辭出時，白崇禧還起身和我握手，低

聲說「再會」，然後穩步進入「清真寺」大廳參加回教會禮。對我來說，這短短三十多分鐘的當面請益，可說是滿載而歸，也是十年記者生涯中最值得紀念，卻未曾發布新聞，算是最奇特的一次獨家採訪呢！

### 豐功偉績永垂青史

典型在夙昔，白崇禧的豐功偉績，氣度學養，國人莫不盡知，台灣全省同胞對他的仁德風範，印象尤爲深刻。大家對他自民國三十八年底來台，至民國五十五年十二月二日逝世這十七年中，除繼續領導推展回教事務，及參與國民大會主席團主席外，惟有讀書看報、下圍棋、看電視，或偶爾和楊森、葉公超上山狩獵，一直度過平靜的晚年生活。如前面提過，國人無論識與不識，莫不爲他受到這樣冷凍而深爲惋惜。尤其舉行隆重喪禮那天，先總統蔣中正雖然也親臨致祭，文武百官和各界人士群集弔唁，熱烈情況爲國內喪禮所少見，靈前都看不到於情於理於法，身後政府都應該頒給他的一紙「褒揚令」，實在是難於理解。

筆者忝爲廣西晚輩一分子，尤覺不以

中外雜誌  
爲然。因而曾與台北廣西同鄉會理事長粟明德博士談及此事，擬於今年十一月在台北舉行的「世界廣西同鄉代表第九屆聯誼大會」中作一提案，向層峰請求補發這份延宕了三十多年的「褒揚令」給白將軍家子弟，一直爲白將軍不平的心態。另一方面，這份遲來仍不失公義的一份德政，也足以稍慰「老驥伏櫪，壯心未已」的一代名將——白崇禧將軍在天之靈。時光流轉，一年歲末十二月又將來臨，也以此文紀念白上將逝世三十三週年。

## 中外名人傳稿約

本社應讀者要求及作家建議，自三三八期起增闢「中外名人傳」專欄，除聘請編輯委員執筆撰寫外，歡迎國內外讀者惠賜大作，稿約如下：

①中外名人傳每篇撰寫一人，字數每篇以不超過兩千字爲限。傳文內容務必註明國別、出生地、生卒年月、重要學經歷、主要事功及成就、著述、特殊事跡、文字力求簡潔流暢，以通俗易解之白話文爲限，對傳主直稱其名，單名連名帶姓不稱公、稱老、稱先生、不空格、不抬頭，以突破時空限制。

②文稿請自行影印留底，如不採用恕不奉復亦不退稿。

③「中外名人傳」以現代人物對世界、人類社會有貢獻、有影響者爲限，不論在朝在野，各行各業，均所歡迎，文末請註明參考資料，以便查對考正。摘錄他人著作、推荐名人小傳須經徵得作者同意。

④來稿一經採用，出版後將酌送稿酬或贈送本社及附屬出版機構書刊。

⑤惠稿請寄台北市龍江路一〇八號三樓中外雜誌社「中外名人傳」編輯部收。